

# 用好红色资源 赓续红色血脉 努力创造无愧于历史和人民的新业绩

(上接第一版)参观毛泽东同志办公区、会议室和藏书室,仔细察看毛泽东同志批改过的重要文件、阅读过的书籍、穿过的衣物、使用过的日常用品和书信、手稿、照片等,追忆毛泽东同志的卓越功勋和崇高风范。习近平强调,北大红楼和丰泽园在党的历史上都具有标志性意义,生动诠释了中国共产党是怎么来的、中华人民共和国是怎么来的,给我们上了一堂鲜活而又生动的党史课。

参观结束后,习近平等回到中南海怀仁堂,围绕主题进一步开展学习。习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,红色是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色,在我国960多万平方公里的广袤大地上红色资源星罗棋布,在我们党团结带领中国人民进行百年奋斗的伟大历程中红色血脉代代相传。每一个历史事件、每一位革命英雄、每一种革命精神、每一件革命文物,都代表着我们党走过的光辉历程、取得的重大成就,展现了我们党的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献,汇聚成我们党的红色血脉。

习近平表示,党的十八大以来,我到地方考察,都要瞻仰对我们党具有重大历史意义的革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所,主要的基本上都走到了。每到一地,重温那一段段峥嵘岁月,回顾党一路走过的艰难历程,灵魂都受到一次震撼,精神都受到一次洗礼。每次都是怀着崇敬之心去,带着许多感悟回。

习近平强调,要教育引导全党始终坚持科学理论指导。马克思主义在中国的广泛传播催生了中国共产党,马克思主义使我们党拥有了科学的世界观和方法论,拥有了认识世界、改造世界的强大思想武器。一百年来,我们党

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,创立了新时代中国特社会主义思想,指导党和人民事业不断开创新局。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,从根本上说,是因为马克思主义行。我们要从党的百年奋斗史中感悟真理的力量,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,用马克思主义的真理光芒照耀我们的前行之路。

习近平指出,要教育引导全党始终坚持理想信念。革命理想高于天,回望百年党史,千千万万共产党人为了理想信念不惜抛头颅、洒鲜血。共产主义是我们党的远大理想,为了实现这个远大理想,就必须坚定中国特色社会主义信念。全党同志要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、在全面建设社会主义现代化国家新征程上披荆斩棘、奋力前行,不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利。

习近平强调,要教育引导全党始终坚持初心使命。牢记和践行为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,是贯穿我们党百年奋斗史的一条红线。江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心,对我们这样一个长期执政的党而言,没有比忘记初心使命、脱离群众更大的危险。全党同志要从党的百年奋斗史中不断体悟初心使命,贯彻好以人民为中心的发展思想,矢志不渝为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

习近平指出,要教育引导全党始终坚持光荣革命传统。党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富,是激励我们奋勇前进的强

大精神动力。当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华,决不能丢掉革命加拼命、加拼命加革命的精神,决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗、勤俭节约的传统,决不能丢掉不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的勇气。全党同志要用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己,以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作。

习近平强调,要教育引导全党始终坚持推进自我革命。我们党历经百年沧桑依然风华正茂,其奥秘就在于具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的强大能力,自我革命精神是党的执政能力的强大支撑。全党同志要增强忧患意识,以永远在路上的坚定执着将全面从严治党向纵深推进,严于律己,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终做一名合格的共产党员,为把党建设得更加坚强有力作出应有的努力。

习近平指出,要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源。要深入开展红色资源专项调查,加强科学保护。要开展系统研究,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,旗帜鲜明反对和抵制历史虚无主义。要打造精品展览,坚持政治性、思想性、艺术性相统一,用史实说话,增强表现力、传播力、影响力,生动传播红色文化。要强化教育功能,围绕革命、建设、改革各个历史时期的重大事件、重大节点,研究确定一批重要标识地,讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,设计符合青少年认知特点的教育活动,建设富有特色的革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育基地,引导他们从小在心里树立红色理想。

什么样的力量,在暗夜里播撒火种,风雨中高擎火炬?  
什么样的精神,引领中华民族走过苦难,创造辉煌?

一场场气壮山河的斗争,一个个彪炳史册的奇迹,标注着一个政党精神的高度。

习近平总书记深刻指出:“我们要建设的社会主义现代化强国,不仅要在物质上强,更要在精神上强。精神上强,才是更持久、更深沉、更有力量。”

百年风雨,锻造了中国共产党人独特的红色气质。

(一)在历史烟云中闪耀,引领我们从绝处走向新生

“有终日不得一饱者,亦有兼日而食者,饥饿难忍,则潜至巷尾常于垃圾堆中,拾取人家所弃之腐鱼臭肉……”

一百年前,中共一大代表陈潭秋笔下的中国,国运衰微、苦难深重。

路,到底在何方?  
无数仁人志士怀抱救国理想,却在一条条道路上撞得头破血流,“山穷水尽诸路皆走不通了”。

风雨如晦中,先进而不屈的人们选择了马克思主义。

一百年后,陈潭秋的子长陈鹤在耄耋之年写下一封“给父亲的信”：“如今山河犹在,国泰民安,人民安居乐业,一片欣欣向荣。这盛世繁华,正如你所愿。”

信仰的火种,缘何燎原?

在《湘江评论》的创刊宣言中,20来岁的毛泽东发出振聋发聩的呐喊:“世界什么问题最大?吃饭问题最大。什么力量最强?民众联合的力量最强。”

如同看清迷局的“探照灯”、解剖痼疾的“手术刀”,对共产主义的信仰,开始迸发出无比强大的精神力量。

民族的脊梁,因何而立?

“为了抉择真理,我们应当回去;为了国家民族,我们应当回去;为了为人民服务,我们应当回去……为我们伟大祖国的建设和发展而奋斗!”

1950年2月,华罗庚在归国途中写下致中国全体留美学生的公开信。1000多名留美学生不畏艰险奔向新中国。

他们相信,只要依靠中国共产党强大的精神品格,我们的国家就能穿越风雨,慨然前行。

伟大的精神,缘何鲜活?

百年征程中,我们面临的考验从未停息,中国共产党却始终葆有生机。

这精神气质,牢牢扎根在中国大地上,在一代代共产党人的接续奋斗中生生不息——

那是方志敏,身处狱中写下《可爱的中国》:“我相信,到那时,到处都是活跃跃的创造,到处都是日新月异的进步”;

那是焦裕禄,宁把藤椅顶破也要把生命融入“生也沙丘、死也沙丘”的誓言;

那是王顺友,一个人、一匹马,孤独坚守32年邮路,心怀信念、永不放弃,被马踢破肠子,也要咬牙把邮件送到乡亲们手中……

矢志不渝的初心,凝聚起千万颗火热的心。

2600余幅图片、3500多件套文物实物,刚刚落成的中国共产党历史展览馆里,反映着中国共产党不懈奋斗的伟大历程。

从嘉兴南湖到江西瑞金、从贵州遵义到陕北延安,从石库门到天安门……一座座纪念碑、纪念馆、烈士墓,记录着一个政党为民族、为人民而献身的顽强力量。

“石在,火种是不会绝的。”

精神之火,就是一百年来共产党人信仰的传承,是我们勇往直前的力量之源。

(二)从伟大创造中奋进,引领我们从苦难走向辉煌

2019年3月26日,驻村满一年,汽车走过约2.5万公里……这是“我心中的长征”。

从北京研究生毕业后毅然回到家乡百色驻村扶贫的黄文秀,曾在朋友圈里讲述她的扶贫心路。

“扶贫之路只有前进没有退路,只要确定了就义无反顾。”

山洪带走了她年轻的生命,却带不走她为乡亲们奔波的身影。钻树林、爬泥坡、蹚大水、通屯路、蓄水池、修路灯……扶贫日记里的“民情地图”,是她青春最美的纪念册。

8年,近1亿人脱贫,世界上没有哪一个国家能在这么短的时间做到;千百年来的绝对贫困,在我们这一代人手里历史性地得到解决。

激荡人心的伟大创举,树起一座新的精神丰碑。

回望来路,中国共产党自诞生起,就义无反顾地把人民写在旗帜上、融入血液中、刻进气质里。

“共产党并不曾使用什么魔术,他们只不过知道人民所渴望的改变。”70余年前,美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊雷》一书中感言。

历史从来不是孤立的。抚触铭刻于心的红色印记,我们更加感知到中国共产党一脉相承的气质密码。

——漫漫长征,要克服多少艰难险阻才能看得见熊熊火光?为真理而献身,充满着苦难和辉煌。

穿越重重火线,跨越滔滔江河,攀过20多座海拔4000米以上的雪山,难以置信地穿过“死亡草地”……

常有外国学者在研究中国近代史时发出疑问:是什么不可思议的力量,使他们置生死于不顾,跟随那面红旗一路前行?

船的力量在帆上,人的力量在心上。

这是一次唤醒民众的伟大远征,是中国共产党

人理想的胜利、信念的胜利,是与民同苦、为民而战的胜利。

1934年11月,途经湖南省汝城县沙洲村的3名女红军借宿徐解秀家中。临走时,怕徐解秀母子寒冬难熬,她们把自己仅有的一床被子剪成两半,一半留在了村里。

什么是共产党?共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人。

——艰险征途,要挺起怎样的脊梁才能换来日月换新天?为理想而奋斗,充满着曲折和胜利。

双手、钢钎、铁锤、炸药,10年寒暑,一条令人咋舌的“人工天河”,横贯在悬崖峭壁之上。

英雄的红旗渠——路平1250个山头,钻透211个隧洞,修通1500公里的生命长渠……

绵延不绝的精神纽带,连接起中国的昨天与今天。

树,在塞罕坝是最平常的东西,也曾是最稀罕的东西。

三代人,55年,在“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地上,塞罕坝人听从党的召唤,誓将荒漠变绿洲。

“种子”伴随着“一棵树”,长成了“一片海”。

——危急时刻,要拥有怎样的忠诚才能对得起生死相依?为人民而拼搏,充满着付出和收获。

“谁先上?”“我先上!”

1998年夏,特大洪水肆虐半个中国。千钧一发的危急关头,长江大堤上处处是这样响亮的回答:

36万多兵力、800多万干部群众,30米一名干部,10米一名党员,共同谱写出一幅感动天地的“抗洪图”。

百年峥嵘,初心如一。

井冈山精神、“两弹一星”精神、抗震救灾精神、抗疫精神……从风雨飘摇的南湖中走来,百年奋斗历程,形成了中国共产党灿若星河的精神丰碑。

(三)在复兴征途中绽放,引领我们从胜利走向新的胜利

就算用最苛刻的眼光来看,中国的新疫苗接种数量也是惊人的:10亿剂次——这一规模和速度超过全世界其他任何国家。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,党中央统筹全局、果断决策,以非常之举应对非常之事,全国人民风雨同舟、众志成城,构筑起疫情防控的坚固防线,广大医务人员白衣为甲、逆行出征,舍生忘死挽救生命,最终取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。

“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”,艰苦卓绝的抗疫斗争中铸就了伟大抗疫精神。

因为笃定,所以勇敢——这是一个百年大党战胜艰难险阻、不惧风险挑战的精神力量!

1921年元旦,湖南长沙大雪满城。面对历史大变局,毛泽东带领新民学会会员,确定了“改造中国与世界”为学会的共同目的。

2021年夏至,未名湖畔生机盎然。面对百年未有之大变局,习近平总书记给北京大学的留学生们回信:“你们提到中国共产党致力于发展经济、消除贫困,积极援助其他国家抗击新冠肺炎疫情。中国共产党做这些事情,是因为中国共产党是为人民谋幸福的政党,也是为促进人类进步事业而奋斗的政党。”

因为勇敢,所以拼搏——这是一个百年大党带领人民走上全新时代道路的精神力量!

被称为“新铁人”的王启民,曾经为了大庆油田的稳产高产,“宁肯把心血熬干”。

80多岁的他依然豪情满怀:“要有铁人的‘拼’,‘十年磨一剑’的‘傻’,向创新学习的‘智’。”

14亿多人口的超大规模市场,国内生产总值百亿元……东方大国的强国梦正在实现历史性跨越,奋斗精神与时俱进。

因为拼搏,所以自强——这是一个古老民族穿越历史长河仍然生生不息的精神力量!

2021年6月17日,酒泉卫星发射中心,长征火箭巨焰升腾,神舟飞船再度飞天,中国人首次进入自己的空间站!

“taikonaut(中国航天员)”——一个英文单词火了,中国人在太空中有了自己的专属名词。

从“两弹一星”到“载人航天”,从“北斗组网”到“探月奔火”,千年飞天梦想,在新时代接力谱写。

今天的中国,正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点。船到中流浪更急,人到半山路更陡。

斗争越是艰险,精神越显伟大。

从一叶红船到神舟飞船,从雪山草地到星辰大海,伟大的精神火炬一代代传递。

新华社北京6月25日电(记者陈芳、袁汝婷、董瑞丰、刘敏、凌军辉、胡洁)

## 坚不可摧的精神力量 ——中国共产党成立一百周年启示录之『气质篇』

新华社记者

## 颂歌献给党 礼赞新时代

(上接第一版)永葆初心的百年大党,团结一心的忻州儿女,必将在新征程中创造新的辉煌。

“从小爷爷对我说,吃水不忘挖井人,曾经苦难才明白,没有共产党哪有新中国……”伴随着一声清脆稚嫩的童音,晚会随着歌舞表演《在灿烂阳光下》拉开帷幕。动听的歌声和唯美的舞蹈讲述了中国共产党领导全国各族人民走过的风雨历程,赞颂了新中国成立以来取得的伟大成就,彰显了中国共产党人的精神特质和优秀品质。

艰难困苦,玉汝于成。中国共产党团结带领全国各族人民在苦难中铸就辉煌、在挫折后毅然奋起,在探索中收获成功、在转折中开创新局,不断把革命、建设、改革、复兴的伟大事业推向前进,创造了举世瞩目的、彪炳史册的伟大成就,书写了气壮山河、波澜壮阔的历史篇章。“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”歌伴舞《南湖的船歌的摇篮》将观众带回到中国共产党第一次全国代表大会在南湖画舫举行的那个时刻。跟随着红船,忻州一路走来。忻州是革命老区,忻州人民同全国人民一样,为中国共产党和建设作出了巨大牺牲和突出贡献。

大合唱《我宣誓》、歌伴舞《最美的歌儿献给妈妈》、舞蹈《红绸舞动的黄河》,一个个节目轮番上演,恢宏大气的舞台、声情并茂的吟唱、满怀热忱的表演,表现出全体党员的共同信念、庄严承诺和磅礴力量,形象刻画了中国共产党奋斗、奋发、奋进的光辉形象,抒发了忻州儿女强烈的爱党爱国之情。

### 续航

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统,爱祖国,爱人民,鲜艳的红领巾飘扬在前胸……”少儿歌舞《我们是共产主义接班人》的前奏一响起,台下的小朋友们都跟着唱起来。小小少年童心向党唱辉煌,传承递火永不忘。随着中国特色社会主义踏上新时代新征程,忻州儿女赓续共产党人的精神血脉,以青春面貌呼唤“四个自信”,以顽强奋斗书写青春华章,让红船精神在青春脉搏中涌动,让

精神谱系在忻州的新征程中传递。

“红军不怕远征难,万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖,大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜。”毛泽东主席的这首《七律·长征》可谓家喻户晓。两万五千里的长征是一条被无数先烈用鲜血染红的路,它代表着一种精神、一种信仰,是永远舞动的红丝带,把14亿中国人紧紧维系在了一起。群口快板《长征》带领观众回到那段充满艰难险阻却又激情燃烧的岁月,重温革命先辈的奋斗之路,让观众从党波澜壮阔的历程中汲取奋进的智慧和力量。

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情“大考”。广大医务人员白衣执甲、逆行出征,他们中的党员更是奋勇向前,冲锋在先,为疫情防控筑起了一道道战斗防线,以实际行动践行了入党誓言,让鲜红的党旗高高飘扬在了抗击疫情的第一线。歌舞表演《生命里的这抹红》展现了新时代忻州医务工作者打赢新冠肺炎疫情防控阻击战的信心与决心,表现出新时期“白衣天使”们的忠诚与担当,演绎了医务工作者感人向党,将青春和热血交付给祖国和人民的感人壮举。

忻州是一座旅游城市,游山西就是读历史,游忻州就是品文化。节目《现在就出发》采用“情景表演+合唱”的艺术形式,打造了一场跨越时空的青春对话。“我为我是一名忻州人而感到骄傲自豪!”看完这个节目,现场观众一边热烈鼓掌一边兴奋感叹。

2017年6月21日下午,习近平总书记来到崞县赵家洼村视察,进农家,问民情,一句“撸起袖子加油干”,激励着全国人民向贫困宣战,夺取脱贫攻坚的最后胜利。歌曲《撸起袖子加油干》中这样唱道:“磅礴的中国正从容不迫,希望的田野上遍地花朵,撸起袖子我们开启新征程,撸起袖子我们不负新时代,奋进的中国核心领航,蓝图里放飞美好向往,实干兴邦中阔步小康,国家好民族好大家才好……”慷慨激昂、铿锵有力的歌声极富震撼力和感染力,反映出中华民族走在伟大复兴路上的精神风貌,也体现出忻州人民启航新时代、永远跟

党走的坚定决心。节目把晚会气氛推向了高潮,全场响起经久不息的热烈掌声。

### 远航

山再高,往上攀总能登顶;路再长,走下去定能到达。迈步新征程,忻州再出发。忻州,心灵之舟,文明之城。2020年11月20日,忻州市以优异成绩荣获第六届“全国文明城市”称号,家乡又增添了一个分量最重的“国字号”品牌。歌舞表演《心灵之舟》《忻州放歌》,凭借优美的歌舞、真情的表演,生动地为观众介绍了忻州这座拥有“国家卫生城市”“国家园林城市”“全国文明城市”称号和拥有“中国杂粮之都”“双拥模范城”“中国观光旅游投资竞争力百强城市”“中国最佳生态休闲旅游示范城市”“国家智慧城市”等城市名片的魅力之城。

情景短剧《情满山乡》、二人台歌舞《山里人》、北路梆子《新乡情新乡韵》等文艺汇演节目,为观众呈现了一场别开生面的视觉盛宴,勾勒出巩固拓展脱贫攻坚成果、推动与乡村振兴战略有效衔接的美好序章。北路梆子是忻州的传统剧种,也是忻州人最爱听的剧种,它和其他许多剧种一样,都展现出了当代戏曲艺术的中国精神、中国气质。台上戏曲演员们亢亢激激、稳健粗犷的声音一传出来,现场的掌声、呐喊声便此起彼伏,将整场晚会交汇成一片欢乐涌动的海洋。歌舞表演《点赞新时代》《不忘初心》展现了党领导人民实现从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,进一步凝聚起忻州人民不忘初心、牢记使命的信念与力量,激发出忻州儿女干事创业的斗志,把老一辈革命家开创并为之奋斗的崇高事业接力进行下去。

晚会融合北路梆子、二人台、情景剧、独唱、大合唱、朗诵、舞蹈、快板等多种形式,打造出一场“坚定理想信念、凸显忻州特色”的大联欢,创意新颖、内涵深刻、精彩纷呈。晚会最后,全体观众起立,与台上演员共同合唱《歌唱祖国》。台上台下融为一体,人们按捺不住内心的激动,挥舞着手中的鲜艳党旗,表达喜迎建党100周年之情,现场霎时成为一片火热的海洋。

郑连生还在西播明村看望慰问了老党员冯芳梅和困难党员薛红喜,感谢他们为党和人民的事业作出的贡献,给他们送去党的关怀和温暖,希望他们在保重身体的同时,继续关注关注忻州建设和发展。郑连生指出,各级各部门要坚持以人民为中心的发展思想,把老党员、困难党员的冷暖放在心上,抓在手上,真心实意办实事、解难事,让他们感受到党的关怀和组织的温暖。

在西播明村调研农村人居环境“六乱”整治工作时,郑连生要求,要盯住交通沿线、村庄街巷、农户庭院、田间地头等重点区域,彻底治理乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒等影响农村人居环境的突出问题;要调动广大群众参与的积极性,教育引导群众养成良好卫生习惯和健康文明生产生活方式,形成自觉维护农村人居环境的良好氛围。

才为根,牢固树立“人人都是人才,人人可以成才,只要为忻州作出贡献的就是人才”的观念;八是打造先进文化,形成开放、包容、多元、创新、公正等文化要素,提升核心竞争力和软实力。

郑连生强调,遍览人类发展,更需继续努力。要靠市场这双无形的手,政府这双有形的手,干部群众这双勤劳的手,共同打造我们的美好生活,以更好的工作业绩庆祝建党一百周年。

西播明村党员代表李志刚、冯宝春、白双云在座席时,结合实际作了发言。

市委办公室第一党支部党员参加了此次主题党日活动。市直相关部门、忻府区、云中路街道相关负责人以及西播明村干部党员代表参加活动。

(上接第一版)在城区北部打造以云中河为依托的温泉生态康养区,在城区东部打造新兴产业集聚区,把忻州建设成“近者悦远者来”的投资洼地和创业乐土,建设成为全市人民的人生高地、心灵家园。

郑连生指出,如何加快忻州发展,一是打造稳定的法治环境,让法治成为忻州最耀眼的金字招牌;二是不断完善基础设施,推动路、水、气、电、热、网建设;三是强化公共服务,推动教育、医疗、卫生、体育、文化等场所建设;四是优化要素供给,加强土地、资金、律所、评估、会计、咨询等机构的建设;五是改进政务服务,不断提高办事效率;六是维护公平竞争秩序,提供公平平等竞争机遇;七是坚持人